



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會施家倫議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢科學技術發展基金的意見，本局對立法會2025年4月8日第320/E274/VII/GPAL/2025號公函轉來施家倫議員於2025年3月28日提出，行政長官辦公室於2024年4月9日收到的書面質詢，回覆如下：

在國家科技部支持下，澳門、橫琴及珠海共建“中國—葡語系國家科技交流合作中心”，利用三地在制度、政策及資源上的優勢，發揮澳門中葡平台作用，積極協助把有意前來發展的葡語國家科企“引進來”及計劃出海葡語國家發展的中國企業“走出去”，以進一步促進中葡在科技創新上的交流合作。

為此，本局持續舉辦不同類型的活動，包括“巴葡科技企業（澳門）創新創業大賽”、“葡語國家科創企業參訪粵港澳大灣區考察團”、“巴葡科創企業路演”，以及在本澳大型科技展會上設立“中葡科技交流合作展示區”，與橫琴合作區有關部門合辦政策講解會和出訪葡語國家，組織葡語國家科技業界與澳琴及內地基金、高校、企業進行對接等。同時，支持本澳相關社團舉辦各項有助推動中葡科技交流合作的活動。上述各項活動得到葡語國家的科企、高校、科研院所、孵化機構等踴躍支持和參與，當中不乏獨角獸及已上市科技公司。

近年來本局已成功協助數家葡萄牙及巴西科企落戶發展及促成了十多份合作協議。未來，本局將在現有基礎上，根據市場的發展方向和趨勢，以及業界的意見和需求，不斷優化各項工作，進一步構建中葡科技中心，着力打造更高水平對外開放平台。

關於質詢提及聯合科研資助計劃的問題，科學技術發展基金表示，2023年該基金已與葡萄牙科技基金就續簽合作協議進行溝通，並取得共識，後因葡萄牙國內的原因而一再推遲，目前仍在等待葡方的消息。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

另一方面，科學技術發展基金積極推動和歐洲、葡語系國家等國際合作，拓展聯合資助的範圍，並推動高校及機構開展更多交流和產學研合作。其中，今年4月3日與巴西聖保羅研究基金會簽署了合作協議和開展了聯合資助計劃。同時，科學技術發展基金新增對國際合作研究項目的支持，加強澳門科研人員的對外合作，尤其支持與葡語系國家的科技合作。

局長
邱潤華